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Texto | (questdes 01 a 10)

Mas somos mais felizes? A riqueza que a humanidade
acumulou nos Gltimos cinco séculos se traduz em
contentamento? A descoberta de fontes de energia
inesgotaveis abre diante de nés depésitos inesgotaveis de
felicidade? Voltando ainda mais no tempo, os cerca de 70
milénios desde a Revolugdo Cognitiva tornaram o mundo
um [ugar melhor para se viver? O falecido Neil Armstrong,
cuja pegada continua intacta na Lua sem vento, foi mais
feliz que os cagadores-coletores andnimos que ha 30 mil
anos deixaram suas marcas de mao em uma parede ha
caverna de Chauvet? Se nao, qual o sentido de
desenvolver agricultura, cidades, escrita, moeda, impérios,
ciéncia e industria? [...]

Embora poucos tenham estudado a histéria da felicidade
no longo prazo, quase todos os estudiosos e leigos tém
alguma ideia vaga preconcebida a esse respeito. Em uma
visdo comum, as capacidades humanas aumentaram ao
iongo da historia. Considerando que os humanos
geralmente usam suas capacidades para aliviar
sofrimentos e satisfazer aspiragdes, decorre que devemos
ser mais felizes que nossos ancestrais medievais e que
eles devem ter sido mais felizes que os cagadores-
coletores da ldade da Pedra. [...]

Mas esse reiato progressista ndo convence. Conforme
vimos, novas aptiddes, comportamentos e habilidades nao
necessariamente contribuem para uma vida melhor.
Quando os humanos aprenderam a lavrar a terra na
Revolugéc Agricola, sua capacidade coletiva de moldar
seuy ambiente aumentou, mas o destino de muitos
individuos humanos se tornou mais cruel. Os camponeses
tinham de trabalhar mais do que os cagadores-coletores
para obter alimentos menos variados e nutritivos e
estavam miuito mais expostos a doengas e & exploracgio.
De maneira similar, a disseminacdo dos impérios
europeus aumentou enormemente o poder coletivo da
humanidade, fazendo circular ideias, tecnologias e
sementes -e abrindo novas rotas de comeércio. Mas isso
.esteve longe de ser uma boa noticia para os milhtes de
africanos, indios americanos e aborigenes australianos.
Considerando a comprovada propensdo humana para
fazer mau uso do poder, parece ingénuo acreditar que
quanto mais influéncia as pessoas tiverem, mais felizes
serdo. [...]

HARARI, Yuval Noah. Sapiens: uma breve histéria da
humanidade. 840 Paulo. Editora Companhia das Letras, 2015.

Prova; Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 1

Assinale a opgdo em que a substituigdo do trecho
sublinhado pelo que esta entre colchetes torna a sentenga
INCORRETA, de acordo com a norma culta.

(A) Os camponeses tinham de trabalhar mais do que os
cacadores-coletores para obter alimentos menos
variados e nutritivos e estavam muito mais expostos a
doengas e & exploracéo. [ 4s doengas e 4 exploracio]

(B) A descoberta de fontes de energia inesgotaveis abre
diante de nds depositos inesgotaveis de felicidade?

[fontes de energia inesgotavel]

(C) O falecido Neil Armstrong, cuja pegada continua
intacta na Lua sem vento, foi mais feliz que os
cacadores-coletores anénimos que ha 30 mil anos
deixaram suas marcas de mfo em uma parede na
caverna de Chauvet? [acerca de 30 mil]

(D) Considerando a comprovada propenséc humana para
fazer mau uso do poder, parece ingénuo acreditar
gue quanto mais influéncia as pessoas tiverem, mais
felizes serdo. [c comprovado pendor humano]

(E) Embora poucos tenham estudado a historia da
felicidade no longo prazo, quase todos os estudiosos
e leigos tém alguma ideia vaga preconcebida a esse
respeito. [quase todo estudioso e leigo]

QUESTAO 2

Assinale a opgdo que NAO apresenta o emprego de
linguagem denotativa.

(A) “A descoberta de fontes de energia inesgotaveis abre
diante de nds depdsitos inesgotaveis de felicidade?”

(B) "[...] novas aptiddes, comportamentos e habilidades
ndo necessariamente contribuem para uma vida
melhor.”

(C) “Os camponeses tinham de trabalhar mais do que os
cacadores-coletores para obter alimentos menos
variados e nutritivos [...]"

(D) "[...] parece ingénuo acreditar que gquanto mais
influéncia as pessocas tiverem, mais felizes sergo."

(E) "[...] devemos ser mais felizes que nossos ancestrais
medievais e que eles devem ter sido mais felizes que
os cagadores-coletores da ldade da Pedra.”
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QUESTAOC 3

Analise os trechos abaixo, em relagge & concordancia
verbal e nominal.

I-  As riquezas que a humanidade acumulou no dliimo
século se traduz em contentarmento?

lI- Voltando ainda mais no tempo, os cerca de 70
milénios desde a Revolugdo Cognitiva tornou o
mundec um lugar melhor para se viver?

[Il- De maneira similar, as disseminactes dos impérios
europeus aumentaram enormemente o poder coletivo
da humanidade, fazendo circularem ideias,
tecnologias e sementes e abrindo novas rotas de
comercio.

V- Considerando que o humano geralmente usa suas
capacidades para aliviar sofrimentos e satisfazer
aspiragbes, decorre que deve ser mais feliz que seus
ancestrais medievais e que eles devem ter sido mais
felizes que os cagadores-coletores da Idade da
Pedra.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas as afirmativas [ e Il estdo corretas.

(B) Apenas as afirmativas |, Il e lll estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, lil e IV est&o corretas.
(D) Apenas as afirmativas |, |l e IV estéo corretas.
(E) Apenas as afirmativas Ill e IV estdo corretas.

QUESTAC 4
Analise o trecho abaixo.

“Embora poucos tenham estudado a histéria da felicidade
no longo prazo, quase todos os estudiosos e leigos tem
alguma ideia vaga preconcebida a esse respeito.”

Assinale a opgdo em que a conjungdo subordinativa
destacada foi substituida corretamente, sem alteracéo de
sentido.

(A) Dade gue poucos tenham estudado a histéria da
felicidade no longo prazo, quase todos os estudiosos
e leigos tém alguma ideia vaga preconcebida a esse
respeito.

(B) Porquanto poucos tenham estudado a histéria da
felicidade no longo prazo, quase todos os estudiosos
e leigos t&ém alguma ideia vaga preconcebida a esse
respeito.

(C) Bem _como poucos tenham estudado a historia da
felicidade no longo prazo, quase todos os estudiosos
e leigos tém alguma ideia vaga preconcebida a esse
respeito.

(D) Mal poucos tenham estudado a histéria da felicidade
no longo prazo, quase todos os estudiosos e leigos
tém alguma ideia vaga preconcebida a esse respeito.

(E) Conguanto poucos tenham estudado a historia da
felicidade no longo prazo, quase todos os estudiosos
e leigos tém alguma ideia vaga preconcebida a esse
respeito.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 5

Assinale a opcdo em que os termos destacados exercem
a mesma fungio sintatica que a do trecho sublinhado em:

“A descoberta de fontes de energia inesgotéveis abre
diante de nés depositos inesgotaveis de felicidade?”

(A) Durante a aula, busquei estimular a criatividade de
meus alunos.

(B} A atitude do professor foi justa.

(C) Comprei o material de um site famoso.

(D) A inveng&o do computador mudou o século XIX.

(E) Os aplausos do piiblico alegraram os artistas.

QUESTAO 6

No trecho abaixo, nota-se gue o termo destacado néo gera
ambiguidade ao fragmento.

“O falecido Neil Armstrong, cuja pegada continua intacta
na Lua sem vento, foi mais feliz que os cagadores-
coletores andnimos que ha 30 mil anos deixaram suas
marcas de m&o em uma parede na caverna de Chauvet?”

Assinale a opgao em que o vocabulo sublinhado acarreta
mais de uma possibilidade de interpretacéo & sentenga.

(A) Amanha mesmo vou para Belo Horizonte e la pego o
aviéo do Rio.

(B) Sabeis, que ao Mestre vai mata-lo.

{C) Joaguim e Pedro enganaram-se.

(D) Em casual encontro com Julia, Pedro fez comentarios
sobre 0s exames deles.

(E) Outro dia eu volto, talvez depois de amanha, ou na
primavera.

QUESTAO 7
Analise o trecho abaixo.

“Considerando gue os humanos geralmente usam suas
capacidades para aliviar sofrimentos e satisfazer
aspiragdes [...]"

Com base nas relagbes lexicais, assinale a opgdo em gue
a palavra estabelece uma relagéo de sinonimia com o
termo destacado no frecho acima.

(A) Depletar.
(B Afamar.
(C) Ressignificar.
(D) Mitigar.
{E} Dimidiar.
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QUESTAO 8

A sentenca transcrita em que had a correta
correspondéncia entre o pronome destacado e o referente
a ele atribuido no contexto e:

(A) “[..] cuja pegada continua intacta na L.ua sem vento
[...]" - o falecido Neil Armstrong.

(B) “[..] quase todos os estudiosos e leigos tém alguma
ideia vaga preconcebida a esse respeito.” - longo
prazo.

(C) "[...] sua capacidade coletiva de moldar seu ambiente
aumentou [...]” - ambiente.

(D) “[...] o destino de muitos individuos humanos se
tornou mais cruel.” - individuos humanos.

(E) "Mas isso esteve longe de ser uma boa noticia [...]" -
disseminagio dos impérios europeus.

QUESTAO 9

Assinale a opgdo na qual o trecho sublinhado esta
coordenado com outra oragao.

(A) “Mas isso esteve longe de ser uma boa noticia para
os mihdes de africanos, indios americanos e
aborigenes australianos.”

(B) “Conforme vimos, novas aptiddes, comportamentos e
habilidades n#8o necessariamente contribuem para
uma vida melhor.”

(C) “Considerando a comprovada propens&o humana
para fazer mau uso do poder, parece ingénuo
acreditar gue guanto mais influéncia as pessoas
tiverem, mais felizes sergo.”

(D) "[...] decorre que devemos ser mais felizes que
nossos ancestrais medievais e gue eles devem ter
sido mais felizes gque os cacadores-coletores da ldade
da Pedra.”

(E) “O falecido Neil Armstrong, cuja pegada continua
intacta_na Lua_sem vento, foi mais feliz que os
cacadores-coletores anénimos [...]"

QUESTAO 10

Assinale a opgdo em que o termo sublinhado possui a
mesma transitividade do verbo destacado no fragmento:
“l...] os cagadores-coletores andnimos que ha 30 mil anos
deixaram suas marcas de m&o em uma parede na caverna
de Chauvet?"

(A) A principio tentara interessa-lo nos problemas sociais
gue o entusiasmavam. '

(B) Perdoai as ofensas dos inimigos.

(C) Esqueceram-me todas as magoas, e comecei a
gostar desse Belmiro que olhava para o saldo como
se estivesse contemplando o mar.

(D) Chama-lhe sempre de mildo.

(E) Ao dono da loja assiste razéo de gabar-se, como o
fez, por sua iniciativa.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

Texto Il {questdes 11 a 22)
Precisa-se

Sendo este um jornal por exceléncia, e por exceléncia dos
precisa-se e oferece-se, vou por um andancio em negrito:
precisa-se de alguém homem ou mulher que ajude uma
pessoa a ficar contente porque esta esta tdo contente que
nio pode ficar sozinha com a alegria, e precisa reparti-ia.
Paga-se extraordinariamente bem: minuto por minuto
paga-se com a prépria alegria. E urgente pois a alegria
dessa pessoa & fugaz como estrelas cadentes, que até
parece que so se as viu depois que tombaram, precisa-se
urgente antes da noite cair porque a noite & muito perigosa
e nenhuma ajuda é possivel e fica tarde demais. Essa
pessoa que atenda ao anlncio s6 tem folga depois que
passa o horror do domingo que fere. Na&o faz mal que
venha uma pessoa triste porque a alegria que se da & tao
grande que se tem que a repartir antes que se transforme
em drama. implora-se também que venha, implora-se com
a humildade da alegria-sem-motivo. Em troca oferece-se
também uma casa com todas as luzes acesas como numa
festa de bailarinos. Da-se o direito de dispor da copa e da
cozinha, e da sala de estar. P.8. Nao se precisa de
pratica. E se pede desculpa por estar num anuncio a
dilacerar os outros. Mas juro que ha em meu rosto sério
uma alegria até mesmo divina para dar.

LISPECTOR, Clarice. A descoberta do mundo. Ric de Janeiro:
Roceo, 1998,

QUESTAO 11

Assinale a opgéo em que a substituicio da sentenga pelo
que estd entre colchetes apresenta INCORRECAO
gramatical com relagdo a pontuagao.

(A) "Paga-se extraordinariamente bem: minuto por minuto
paga-se com a propria alegria.” [Paga-se
extraordinariamente bem; minuto por minuto, paga-se
com a propria alegria.]

(B} “E urgente pois a alegria dessa pessoa & fugaz como
estrelas cadentes, que até parece gue s se as viu
depois que tombaram [...]". [E urgente, pois, a alegria
dessa pessoa é fugaz como esirelas cadentes, que
até parece que s6 se as viu depois que tombaram]

(C) “Em troca oferece-se também uma casa com todas as
luzes acesas como numa festa de bailarinos.” [Em
troca, oferece-se tambem uma casa com todas as
luzes acesas, como numa festa de bailarinos.]

(D) "Da-se o direito de dispor da copa e da cozinha, e da
sala de estar.” [Da-se o direito de dispor da copa, e
da cozinha, e da sala de estar.]

(E) “Mas juro que ha em meu rosto sério uma alegria ate
mesmo divina para dar.” [Mas juro que ha, em meu
rosto sério, uma alegria até mesmo divina para dar.]
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QUESTAC 12
Observe os trechos abaixo, retirados do texto 1.

[ '[..] que atenda aoc anuncio [...]"
li- “[..] até parece gue sO se as viu depois que
tombaram [...]"

Assinale a opgdo em que as palavras destacadas
possuem a mesma classificagdo sintatica dos vocabulos
sublinhados nos trechos acima, respectivamente.

(A} “[...] que ajude uma pessoa [...]" / “[...] esta esta téo
contente gue nio pode [...]"

(B) “I...] depois gue tombaram [...]" / “[...] como estrelas
cadentes, que até parece [...]"

(C) “[...] so6 tem folga depois gue passa o horror do
domingo gue fere [...]"

(D) "[...] a alegria que se da [...]' / “[...] tem gue a repartir
L.I"

(E) "[...] \mplora-se também gue venha [...]" / [...] juro que
h&a em meu rosto sério [...]"

QUESTAO 13
Observe o fragmento abaixo.

“...] precisa-se de alguém homem ou mulher gue ajude
uma pessoa a ficar contente porque esta esta téo contente
que ndo pode ficar sozinha com a alegria, e precisa
reparti-la.”

Assinale a opg&o na qual o trecho sublinhado exerce a
mesma fung¢do sintatica do termo destacado no fragmento
apresentado acima.

(A) “[...] precisa-se urgente antes da noite cair porgue a
noite & muito perigosa [...J"

(B) “[...] implora-se com a_humildade da alegria-sem-
motivo.”

(C) “Sendo este um jornal por exceléncia,
exceléncia dos precisa-se e oferece-se [...]"

(D) “Em troca oferece-se também uma casa com todas as
luzes acesas como numa festa de bailarinos.”

(E) "Mas juro que ha em meu rosto sério uma alegria até
mesmo divina para dar.”

e por

QUESTAO 14

Assinale a opgéo que apresenta corretamente a figura de
linguagem presente na sentenga “[...] o horror do domingo
que fere”,

(A) Catacrese.
(B) Personificagao.
{C) Sinédoque.
{D) Hipérbato.
(E) Metonimia.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAC 15
Observe as sentengas abaixo, retiradas do texto 1l

I- “[...] precisa-se urgente antes da noite cair [...]"
ll- . “Em troca, oferece-se também uma casa|...]"

Considerando o emprego do vocabulo “se”, assinale a

op¢ao correta.

(A) Nas duas sentengas, ¢ "se" & um simbolo de
indeterminacéo do sujeito.

(By Nas duas sentencas, o0 "se" & uma palavra expletiva.

(C) Na primeira sentenga, o “se” & um pronome reflexivo;
enquanto na segunda, o “se’” & um simbolo de
indeterminagdo do sujeito.

(D} Na primeira sentenga, 0 "se” € uma palavra expletiva;
enguanto na segunda, o “se” & um pronome
apassivador.

(E) Na primeira sentenca, 0 "se” & um simbclo de
indeterminacdo do sujeito; enguanto na segunda, o
“se” é um pronome apassivador.

QUESTAO 16
Observe o trecho abaixo.

“[...] precisa-se urgente antes da noite cair porque a noite
& muito perigosa e nenhuma ajuda & possivel e fica tarde
demais.”

Com relagio ao sinal indicativo de crase, assinale a opgéo
que apresenta a analise correfa.

{(A) Preciso te acompanhar antes da tarde ir, pois a noite
& muito perigoso caminhar s6. [No trecho destacado,
néo ha o sinal indicativo de crase pelo mesmo motivo
de n&o haver no trecho sublinhado do enunciado]

(B) A_noite, ainda que se veja policiamento, a cidade &
perigosa. [No trecho destacado, nao deveria haver
sinal indicativo de crase, porgue exerce a mesma
funcée sintatica do termo sublinhado no enunciado]

(C) Naguele momento tenso, todos assistiam & noite cair
lentamente. [No trecho sublinhado, hé sinal indicativo
de crase por causa da exigéncia do vocabulo anterior]

(D) Naquela escuriddo, parecia dizer algo enigmatico a
noite sombria. [No frecho grifado, deveria haver sinal
indicativo de crase, pois € uma locugéo adverbial]

(E) A noite, fale quem quiser falar, & o lugar em que o de
mais humano aflora no bicho homem. [O sinal
indicativo de crase foi empregado corretamente no
trecho destacado]
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QUESTAO 17

Todo género textual & marcado por sua esfera de atuagéo
gue promove modos especificos de combinar,
indissoluvelmente, contelido  tematico, propésito

comunicativo, estilo e composigdo. Com relagcao ao género
textual, assinale a opgdo que apresenta a correta
classificagao do texto il.

{A) Anuncio.
(B) Poesia.
{C) Conto.

(D) Narrativa.
{E) Crénica.

QUESTAO 18

Na sentenca “[...] ndo pode ficar sozinha com a alegria, e
precisa reparti-la”, observa-se o correto emprego do
pronome atono sublinhado. Assinale a opgdo em que a
colocagéo pronominal também esta em conformidade com
a norma culta.

(A) ldentificaram duas pessoas que encontravam-se
desaparecidas.

(B) Agora se negam a depor.

(C) Quando deitei-me, ele' chegou depressa.

(D) Me desculpe se falei demais. .

(E) Elarecusou a proposta, se fazendo de desentendida.

QUESTAO 19
De acordo com o texto II, compreende-se que:

(A) sem dividir a alegria ndo & possivel ter muito
contentamento.

(B) o beneficio oferecido no anuncio envolve somente a
prépria alegria partilhada.

(C) uma pequena alegria ndo partilhada pode se
transformar em um grande drama.

(D) a alegria nem sempre necessita de um acontecimento
para existir. '

(E) o estado interior se reflete no exterior inevitavelmente.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 20
Analise o trecho abaixo.
“Sendo este um jornal por exceléncia, e por exceléncia

dos precjsa-se e oferece-se, vou pdr um anudncio em
negrite [...1"

Assinale a opgéo em que os termos destacados acima
foram corretamente classificados, de acordo com o
contexto, respectivamente.

{A) Conjuncao - substantivo.

{B) Substantivo - substantivo.

{C) Verbo - sujeito indeterminado.
(D} Verbo - verbo,

(E) Pronome - adjunto adverbial.

QUESTAO 21

Sobre o uso de acentuagdo em palavras do texto, analise
as afirmativas abaixo.

I- As palavras “s¢”" e "pdr" sdo acentuadas por serem
monossilabas tonicas.

[I- As palavras "pratica” e "possivel” sdo acentuadas por
serem proparoxitonas.

lll- "Estd” e "até” s@o acentuados por serem vocabulos
oxitonos terminados em "a” e "e".

Assinale a opgédo correta.

(A) Apenas a afirmativa | &€ verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa Il & verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa IIl é verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e Ill s&o verdadeiras.
(E) As afirmativas |, Il e il sdo verdadeiras.

QUESTAO 22

Na palavra "alegria-sem-motivo”, empregada no texto If, o
hifen foi usado:

(A) por se tratar de uma locucéo substantiva.

(B) por se tratar de uma expresséo consagrada pelo uso.

(C) por aspectos semanticos relacionados ao contexto.

(D) pelo mesmo motivo em “agua-de-colonia”.

(E) em virtude de os elementos estarem conectados pela
preposigac "sem”.
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Texto lIf (questdes 23 e 24)

ONTEM EU w EUVOU
ESTIVE RESIGNADO. FICAR RESIGNADO
HOJE EU PELO RESTQ
ESTOU RESIGNADO. .. DA SEMANA,

/

1t

NO ATUAL ESTAGIO
ME ENCONTRO,
ARESIGNAGAO
J& £0] PROMOVIDA

AFELICIDADE
FAZ TEMPO.,,

{Gazela do Povo, 13.08.28715.}

Fonte: <https://estrategia-prod-questoes.s3.amazonaws.com/images.png>

QUESTAO 23

Com relagao a andlise do texto ill, & correto afirmar gue:

(A)

0 uso do verbo em diferentes tempos demonstra o
estado constante de resignacéo do personagem.

0 uso dos adjuntos adnominais "ontem” e "hoje"
mostra a estabilidade emocional do personagem.

0 personagem constatou que a sua resignacgio era,
na verdade, felicidade.

o personagem n&o cogitava o fato de que seu estado
pudesse ser alterado em algum momento do futuro. .
no uUltimo guadrinho, conclui-se que o perscnagem
sempre foi feliz e n&o sabia.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 24

Observe o texio Il e assinale a opg&o que preenche
corretamente a lacuna presente no Ultimo quadrinho.

{A) emqgue
(B) aqual
{C) em cujo
{D) noque
(E) oqual

QUESTAO 25

De acordo com os textos |, Il e Ill, analise as sentengas
abaixo.

- Todos os textos tratam do tema felicidade/alegria,
poréem apenas o lll define o sentido do que seria a
verdadeira felicidadefalegria, ou seja, sindbnimo de
resignacac.

- O texto lll, através da linguagem verbal e ndo verbal,
demonstra o paradoxo que aparece relatado no Gltimo
periodo do texto |l

Hl- O texto | evidencia que a felicidade deveria estar
relacionada com o progresso da humanidade, ja que
serve para aliviar sofrimentos e satisfazer aspiragbes,
mas que acaba sendo prejudicada pelo mau uso do
poder.

IV- O texto lil traz uma ideia mais intimista sobre o tema,
definindo-0 a partir dos sentimentos do proprio
personagem.

V- Os textos | e lll abordam o tema de forma relacional,
demonstrando que felicidade/alegria tem a ver com
“outros”.

Assinale a opgao correta.

{A) Apenas as afirmativas |, i e lll sGo verdadeiras.

(B) Apenas as afirmativas |, lll e IV s&0 verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas lii, IV e V s8o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas Il, IV e V s&o verdadeiras.
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QUESTAO 26

O cancer de pancreas constitui a terceira causa principal
de morte por cancer nos Estados Unidos, com mais de 53
mil norte-americanos diagnosticados e mais de 43 mil
mortes pela doenga a cada ano. Scbre essa neoplasia, €
correto afimar que:

(A) o nédulo de Virchow & um linfonodo palpavel
periumbilical, que representa metastase.

(B) o nodulo da Irm& Maria José & uma metastase
linfonodal axilar.

(C) a maioria dos pacientes no momento do diagnostico
de cancer de péancreas é categorizado como
ressecavel. A

(D) a ictericia detectada pela primeira vez com nivel de
bilirrubina de 2,5 a 3,0 mg/dL esté geralmente
associada a tumor de cabega de pancreas.

(E) pacientes com caéncer de pancreas geralmente
apresentam coagulabilidade reduzida.

QUESTAO 27

Sa0 critérios para classificagéo no diagnéstico de Lupus,
EXCETO:

(A) exantema malar.
(B} leucopenia.

(C) serosite.

(D) psicose.

(E) infiltrado pulmonar.

QUESTAO 28

Dentre as vacinas recomendadas ao nascer, peio
Calendario de Vacinacdo da Sociedade Brasileira de
Pediatria de 2023, encontram-se:.

(A) BCG e hepatite B.

(B) Influenza e HPV.

(C} Hepatite A e febre amarela.

(D) Rotavirus e DTP.

(E) Pneumocdcica e meningocadcica.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 29
Sobre o aborto recorrente, & correto afirmar que:

(A) a avaliagdo clinica do aborto s6 deve ser iniciada
ap6s pelo menos quaitro abortos espontaneos
consecutivos e quando a mulher tem mais de 35 ancs
de idade.

(B) apds varios abortos, a chance de uma gravidez viavei
& menor que a de outro aborto.

(C) as anormalidades cromossomicas dos pais e a
sindrome antifosfolipidica (SAF) s8o as Unicas causas
indiscutiveis de aborto recorrente.

(D) as anormalidades cromossomicas dos pais e as
complicagdes trombodticas da SAF néo s8o causas de
casos de aborto recorrente.

(E) dentre as mulheres de 35 anos ou mais que sofrem
aborto recorrente, as anormalidades cromossémicas
fetais espontaneas n&o sdo nunca a causa do aborto,
devendo-se investigar demais causas.

QUESTAO 30
Sobre a doenca de Alzheimer, é correto afirmar que:

(A) usualmente o primeiro sintoma & apatia,
(B) o hipocampo esta preservado.

(C) ha infartos corticais e subcorticais.

(D) o inicio é subito.

(E) o exame fisico inicialmente & normal.

QUESTAO 31

Fazem parte dos parametros avaliados no Boletim de
Apgar ampliado, EXCETO:

(A) frequéncia cardiaca.

(B} respiragéo.

(C) resposta ac estimulo tatil.
(D) cor.

(E) presenca de mecdnio.

QUESTAO 32
Sobre a apendicite, assinale a resposta correta.

(A) Estima-se que de 20 a 30% da populagao geral irao
desenvolver apendicite durante a sua vida, com a
incidéncia mais elevada na quarta década de vida.

(B) A apendicite ¢ muito menos comum em paises
subdesenvolvidos, sugerindo que elementos da dieta
ocidental, especificamente um aporte pobre em fibras
e elevado em gorduras, podem desempenhar um
papel no desenvolvimento do processo da doenca.

(C) A mucosa do apéndice € semethante a mucosa do
estomago, apresentando células produtoras de
vitamina B12.

(D) A apendicite nunca é causada por cbstrugéo luminal.

(E) A sequela menos comum € a formagdo de um
abscesso na regido periapendicular ou pelve.
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QUESTAC 33

As cardiopatias congénitas sdo defeitos estruturais do
coragao, as quais apresentam grandes vasos presentes
desde a vida fetal, ocorrendo entre 8 a 10 a cada mil
nascidos vivos, representando cerca de 30% de todas as
malformagées cardiacas. Scbre a comunicagdo
interventricular {CIV), assinale a opgéo correta.

({A) A CIV é a cardiopatia congénita mais frequente,
representando entre 15 a 20% de todas as
cardiopatias congénitas. N8o apresenta predilecdo
por sexo e pode ser encontrada de forma isolada ou
em associagdo com outras anomalias.

{(B) O septo interventricular compreende um pegueno
septo membranoso e um grande septo muscular que
possui dois componentes: septo de via de entrada
membranoso e septo trabecular (muscular), sendo a
ClV perimembranosa & a menos comum.

(C} O quadro clinico, que depende da magnitude do
shunt, geralmente comeca a se manifestar logo ao
nascer, intensificando-se nas duas semanas
seguintes. A manifestagdo tardia, apos o 6° més, &
muito rara e gquase sempre estd relacionada a
complicagdes da doenga.

(D) A radiografia de térax na CIV pequena & normal. Na
CIV moderada, observa-se aumento da circulagdo
pulmonar com cardiomegalia & custa das cavidades
direitas. Na CIV grande, ha importante aumento da
circulagdo pulmonar, com sinais de hiperfluxo e
congestao venosa, e uma cardiomegalia significativa,
consequéncia do aumento das cavidades direitas, da
artéria pulmonar e do ventriculo esquerdo.

(EY A CIV ¢ rara na crianca e € mais frequente no sexo
feminino e em criangas de ascendéncia europeia.
Frequentemente estd associada & Trissomia do
Cromossomo 21 e a Sindrome de Appert.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 34

Sabe-se que a perda gestacional esponténea € comum e
ocorre em até 20% das concepcgdes reconhecidas. Sobre
esse tema, assinale a opgao correta.

(A) O aborto espontaneo € um processo patolégico que
provoca o término involuntario da gravidez antes de
20 semanas. Entre 8 e 20% das gestagbes
conhecidas terminam em abortoc espontaneo. Cerca
de 80% dos abortos espontanecs ocorrem ng
primeirc trimestre; a incidéncia diminui a cada
semana de gestacgéo.

(B} O aborto retido & definido como gravidez intrauterina
inviavel na presenga de colo do dtero aberto e
auséncia ou grau minime de coélica abdominal ou
sangramento vaginal, pode ser subdividido em
gestac&o anembrionada e dbito embrionario.

{C) A ameaca de aborio & definida como sangramento
vaginal antes de 12 semanas de gestagdo. Ocorre em
pelo menos 20% das gestagdes. A distingdo do
aborto retido ou inevitavel requer a demonstragéo por
ultrassoncgrafia de embrido ou feto intrauterino sem
atividade cardiaca.

(D} No aborto inevitdvel, o volume de sangramento
costuma ser menor que nos outros tipos de aborto; o
orificio externo esta aberto e o colo apagado, embora
nao tenha ocorrido elimina¢do de tecido. A maioria
das pacientes tem dor abdominal baixa tipo cdlica e
ha alguns casos em que ocorre dor & mobilizagéo
cervical ou a palpacao dos anexos.

(EY O aborto incompleto & a expulsé@o parcial do tecido da
gravidez. A maioria das pacientes tem sangramento
vaginal proeminente e costuma eliminar os tecidos
retidos em alguns dias. Ao exame fisico, além de
sangramento, ha dilatago e apagamento do colo. E
infrequente a presenca de coagulos misturados aos
produtos da concepgéo.
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QUESTAO 35

O triangulo de Hesselbach faz parte do assoalho do canal
inguinal e ele é formado:

(A) pelos vasos epigastricos inferiores, que funcionam
como sua borda superolateral, pela bainha do
misculo retoabdominal como margem medial e pelo
ligamento inguinal como a margem inferior.

(B) pelos vasos epigastricos superiores, gue formam a
borda inferior, e pelo ligamento inguinal atravessa o
triangulo. ,

{C) pela bainha do muscule retoabdominal, que forma a
margem superolateral, pelo ligamento inguinal, que
forma a margem inferior, e pelos vasos epigastricos
inferiores, que formam sua margem medial.

(D) pelos vasos epigastricos inferiores, que formam a
margem medial, pelos vasos epigastricos superiores,
que formam a sua porgéo superior, e pelo ligamento
inguinal, que forma a sua porgéo latero-inferior.

(E}) pela bainha do musculo retoabdeminal que forma a
porgdo medial, pelos vascs epigastricos inferiores,
que formam a margem inferior, e pelos vasos
epigastricos superiores que forma a sua porgéo
superior.

QUESTAO 36

A nefrolitiase, ou doenga calculosa renal, € uma condig&o
comum, dolorosa e de alto custo. A cada ano, bhilhfes de
délares s&o gastos no manejo da nefrolitiase, e a maior
parte do gasto resulta do tratamento cirGrgico dos
calculos. Sobre a nefrolitiase, é correto afirmar que:

(A) os calculos de estruvita s&o os mais comuns,
responsaveis por 75% dos casos de nefrolitiase.

(B) os calculos de oxalatc de calcio s&o raros,
responsaveis por apenas 1% dos casos de
nefrolitiase.

(C) o risco de formagdo de célculos aumenta & medida
que o volume de urina aumenta. Quando o débito
urinario & superior a 2 L/dia, o risco de formagéo de
calculos aumenta em mais de duas vezes.

(D) embora a nefrolitiase ndo provoque diretamente
infeccdes do trato urinario (ITUs) superior, a
ocorréncia de ITU na presenga de célculo obstrufivo
constitui uma emergéncia urolégica (“pus sob
pressdo’) e exige intervengdo urgente para
restabelecer a drenagem.

(E) uma ingesta mais elevada de proteina animal pode
levar a um aumento na excregdo urinaria de citrato,
que diminui o risco de formagéo de célculos.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 37

O diverticulo de Meckel é a anomalia congénita mais
encontrada no intestino delgado. Quanto ao diverticulo de
Meckel, assinale a opgao correta.

(A) Esta localizado na borda mesentérica do ileo.

(B) Esta localizade de 2 a 5 cm proximalmente a valvula
ileccecal.

(C) Ocorre em cerca de 2% da populagdo.

(D) Resulta do fechamento incompleto do tubo neural.

{E) E muito mais comum em mulheres,

QUESTAC 38

Estimativas recentes do National Inpatient Sample dos
Estados Unidos sugeriram que pancreatite aguda seja o
diagndstico gastrintestinal principal mais comum em
pacientes hospitalizados. Sobre essa patologia € correto
afirmar que:

(A) o risco de pancreatite aguda em pacientes com pelo
menos um calculo biliar com diametro menor que 5
mm € menor do que em pacientes com calculos
maiores.

(B} os célculos biliares ainda s&o a principal causa de
pancreatite aguda (30 a 60%).

(C) ingestio de bebida alcoolica & a causa mais comum
de pancreatite aguda.

(D) a pancreatite aguda pode ocorrer em pacientes
submetidos & colangiopancreatografia retrograda
endoscépica (CPRE), sendo sua ocorréncia
considerada alta, de 20 a 30% dos casos.

(E) hipertrigliceridemia ¢ a causa da pancreatite de 8 a
10% dos casos e caracteriza-se por niveis séricos
baixos dos trigliceridecs, geralmente menores que
500 ma/dL.

QUESTAO 39

Embora varidvel, a artéria cistica geralmente esta acima
do ducto clstico e estd normalmente associada a um
linfonodo, conhecido como linfenodo de:

{A) Virchow.
(B) Couinard.
(C) Calot.
(D) Vater.
(E} Glisson.
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QUESTAC 40

Com relagéo aos distirbios colestaticos, & correto afirmar
que:

(A) a colangite associada a 9G4 ndo é caracterizada por
estenose da arvore biliar.

(B) a coledocolitiase é uma causa rara de colestase
extra-hepatica.

(C) a apresentacéo clinica da coledocolitiase pode variar
desde um desconforto leve no guadrante superior
direito até um quadro de colangite ascendente com
ictericia, sepse e colapso circulatdrio.

(D) a colangiopatia da AIDS, diferentemente das demais
colangiopatias, raramente € causada por infecgéo do
epitélio dos ductos  biliares por CMV ou

- Cryptosporidium.

(E) os tumores do pancreas e da vesicula biliar, bem
como o colangiocarcinoma, s&o, na maioria das
vezes, operaveis e tém bom progndstico.

QUESTAO 41

Sobre as hemorragias digestivas, assinale a op¢ao
correta:

{A) A incidéncia de hemorragia digestiva alta (HDA) tem
aumentado nas ultimas décadas, principalmente em
razdo do aumento das hemorragias digestivas
causadas por Ulceras.

(B) Ulceras pépticas s&o a causa mais comum de HDA e
s80 responsaveis por quase 100% das internagbes
por sangramento gastrintestinal.

(C) Estudos recentes demonstraram que a administragdo
intermitente de Inibidores de Bomba de Protons
(IBPs) em doses altas é bem menos eficaz que sua
infuséo coentinua, ndo podendo nunca ser utilizado de
forma intermitente para o tratamento das HDAs.

(D) Entre 80 e 90% dos pacientes com Ulceras
hemorragicas voltam a sangrar no primeiro ano
subsequente, caso ndo sejam adotadas medidas
profilaticas.

(E) Em geral, os pacientes morrem por descompensagéo
de outras doengas subjacentes, em vez de em razao
da perda sanguinea aguda.

Prova: Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAO 42

Sobre diarreia cronica na crianga, analise as afirmativas
abaixo.

I- Sap causas infecciosas. agentes bacterianos, virais e
protozodrios;  supercrescimenio  bacteriane  do
intestino; sindrome pos-enterite; e doenga de
Whipple.

- S&o causas da diarreia associada a substancias
exdgenas; excesso de liquidos carbonados; excesso
de sorbitol, xilitol e manitol; excesso de antiacidos e
laxativos, como lactulona e hidrdxido de magnésio;
alta ingestéo de metilxantinas (café, ché e refrigerante
de cola).

lll- S3c causas da diarreia associada a processos
imunes/inflamatérios: alergia alimentar; doenca
celiaca;, gastroenterite  eosinofilica;, enteropatia
autoimune; E. Coli entero-hemorragica; e doenca
inflamatéria intestinal crénica.

IV- S&o causas da diarreia associada a doengas da
motilidade: doenga de Hirschsprung, pseudo-
obstrucéo intestinal crénica, diabetes insipidus e £
Coli entero-hemorragica.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas as afirmativas | e || estio corretas.
(B} Apenas as afirmativas | e Il estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Hl e lll estdo corretas.
(D} Apenas a afirmativa ill & correta.

(E) Apenas a afirmativa IV & correta.

QUESTAO 43

Geralmente, a fraqueza é acompanhada por outras
anormalidades neurolégicas que ajudam a indicar a
localizagdo da les&o responsavel. E correto afirmar que na
fragueza de origem:-

(A} no neurdnio motor inferior, as fasciculagbes s&o
comuns.

(B) no neurdnio motor superior, o tonus & reduzido.

(CY no neurénioc motor superior, ¢ sinal de Babinski &
negativo.

(D) psicogénica é comum ter atrofia muscular.

{E) no neurénio motor inferior, os reflexos de estiramento
estdo hiperativos.
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QUESTAO 44
Com relagdo ao cancer de mama, é correto afirmar que:

(A) amenopausa precoce parece ser fator de risco para o
desenvolvimento da doenca.

(B) o cancer de mama costuma surgir no quadrante
superior externo, onde a proporgcdo de tecido
mamario & maior.

(C) as delegdes génicas de BRCA1 e BRCAZ s&o um
fator de protegéo.

(D) o status dos linfonodos axilares n&o interfere no
prognéstico em pacientes com cancer de mama
primario.

(E}) as mulheres que nunca engravidaram tém menor
risco de desenvolver cancer de mama que as
multiparas.

QUESTAO 45

Com relacio ao cancer de colo uterino, é correto afirmar
que;

€ uma neoplasia ginecolégica pouco comum.
& considerado um cancer evitavel.
tem estagio pré-invasor de tempo curto.

e e

A
B
C
D

nd& & possivel rastreamento por exame
colpocitolagico.
(E) usualmente o tratamento de suas lesbes pre-

invasoras é ineficaz.

QUESTAC 46

A pleura parietal & responsavel pelo revestimento de todas
as seguintes estruturas:

(A) parede toracica, mediastino, diafragma e pericardio.

(B} pulmao, brédnquios, bronquiolos, aivéoclos & pericardio.

(C) parede toracica, mediastino, pulmé&o e miocardio.

(D} pulmao, miocardio, diafragma e parede torécica.

(E) parede toracica, pulméo, brénquios, bronquiolos e
alveolos.

Prova; Azul
Prova de Conhecimentos em Medicina

QUESTAOC 47

Os limites anatémicos do mediastino incluem:

(A) diafragma superiormente, estreito toracico
inferiormente e a pleura parietal lateralmente.

{B) estreito toracico superiormente, diafragma
infericrmente, esterno anteriormente, coluna vertebral
posteriormente e pleura parietal medialmente.

{C) estreito toracico superiormente, diafragma
inferiormente, esterno posteriormente e coluna
vertebral anteriormente.

(D} estreito toracico superiormente, diafragma
medialmente, coluna vertebral anieriormente, pleura
parigtal lateralmente e esterno posteriormente.

(E) diafragma superiormente, estreito toracico
inferiormente, pleura parietal medialmente e coluna
vertebral posteriormente.

QUESTAO 48
E caracteristico da endometriose:

(A} serindolor,

(B) ser restrito ao Utero.

(C) ter dispareunia.

(D} ser prevalente na menopausa.

(E) ter como fator de risco a multiparidade.

QUESTAO 4%

Qual exame é considerade padrao ouro para o diagnéstico
da Doenga Celiaca?

(A) Estudo genético com positividade de heterodimeros
HLA DQZ2 e DQS.

(B) Biopsia de intestino delgado.

(C) Teste soroldégico com dosagem de anticorpo
antitransglutaminase tissular 2 da classe IgA.

(D) Teste da privagéo do gluten.

(E) Bibpsia de fundo gastrico.

QUESTAC 50

O mediastino & dividido em trés compartimentos: anterior,
médio e posterior. Sobre esses compartimentos, &€ correto
afirmar que:

(A) timomas se apresentam usualmente no mediastino
médio.

(B) cistos broncogénicos s&o caracteristicamente no
mediastino anterior.

(C) diverticulos esofagicos
mediastino anterior.

(D) teratomas s&o lesfes que comumente surgem no
mediastino anterior.

(E) aorta tordcica descendente €& uma estrutura do
mediastino anterior.

surgem usualmente no
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INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se n&o faltam
questdes ou paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu numero de inscrigao e o digito verificador (DV) apenas nos locais
indicados;

O tempo para a realizago da prova sera de 3 (trés) horas, incluindo o tempo necesséario & marcagéo das respostas na folha de respostas, e

ndo sera prorrogado;

86 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execug&o quando determinado;

iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo

Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar

designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que acontega salda da érea circunscrita para & realizagao da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagéo do tempo destinado 4 realizagéo da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta

seré corrigida até onde foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul e de material transparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para n&o

marcar duas opgdes para uma mesma questéio na folha de respostas (a questéo sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas so seréo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempe minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicago de provas ¢ de 90 (noventa) minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas ndo serdo levadas em consideragao o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugao da Prova escrita objetiva;

b) utilizar-se de qualquer material néo autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigdo relativa & execugéo da Prova;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

Instrucdes para o preenchimento da folha de respostas:

a} use caneta esferografica azul ou preta;

b} escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

¢} assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigio DV, escreva seu niimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada reténgulo. Escreva
o digita correspondente ao DV no Ultimo retangulo. Apos, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. Ndo amasse, dobre ou
rasgue a folha de respostas, sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigira; e

e) so sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e
ntmero de inscrigso, sendo de inteira responsabiiidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apos o inicio
da prova.

Procure preencher a folha com atengéo de acordo com o exemplo abaixo:

i Noma: . R OBERTO G"-;”lLV‘a
§ :: Diretoria de ‘ Assinatura; ROtH'tO Sllva e e e e

Ensino da Marinha

A AN SRR
0 rasure #81a folho.

* Niia rabi: nag drans da

* Fagn marcns 8¢lidas nos clroulas.

* Nfio use eanptas quo bormem o papal.
ERRADG: _ CORRETO:

P &« A » H

Ser4 autorizado ao candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagao do concurso. Ressalia-se que o caderno de prova levado

pelo candidato & de preenchimento facultativo, e néo sera valido para fins de recursos ou avaliagio.

13 - O candidato que n&o desejar levar a prova esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinado a solugéo da prova, no

CARTAQ INDIVIDUAL PARA ANOTAGAO DO GABARITO. E proibida a utiizagéo de qualquer outro tipo de papel para anotag&o do gabarito.




